

第十二講 教會的聚會

各位同蒙天召的小牧人們！

我們繼續交通談論研討「教會真理和事奉指引」，這是我們在神面前每一位小牧人，每一個弟兄姊妹，該有的認識。我們繼續講到教會的聚會，教會的聚會裡面，第三種的聚會，就是福音的聚會，傳福音的聚會。請記得，傳福音是每一位神的兒女當有的責任，是先天性的，什麼叫做先天性的？我們一得救之後就要向人傳福音，這是天職，是從天上來的職分，是每一位都要做的，所以每一位都要學習怎樣帶領別人。你自己不會，就把人帶到教會裡來，這是其中一個最簡單的方法，所以教會才有福音性質的聚會。在一般的講道之中，我們要學 **spurgeon** 司布真，在上一個世紀之前，有一位英國的講道人，叫做司布真，他被稱為講道王子，他有一千五百篇的講道，是只用聖經的一句話。一節聖經，來講的，所以神用他，他的詩篇的寶藏，大衛的寶藏，非常的受歡迎。他的講道有一個特長，就是每一篇信息裡面，都有福音性的話語，只要有不信的人來到他的聚會裡面，他講道的時候，總會到幾句話，是怎樣做信徒、怎樣得救、怎樣進到基督的身體。這是我們要學習的地方，若是不能以學習到，那你就至少要有（專專的有傳福音恩賜的人）來講。不是每一個人都有傳福音的恩賜，有的人是造就的恩賜，專門造就的話，安慰的恩賜，就專門安慰。我個人神給我的恩賜，主要的是做教導的工作，偶爾，我也會做傳福音的信息，講福音的道理，這樣呢，也

是我自己在主面前的操練。但是，用恩賜，我們要專一，讓那些有傳福音恩賜的人，專門帶領傳福音的聚會。第一個，詩歌。詩歌方面，要選擇合適尚未信主之人的詩歌，聽了他能明白，他也喜歡唱。因為每一次在福音聚會裡面，弟兄姊妹們要做兩件事，第一件要禱告，要迫切的為福音聚會禱告。第二，你要帶領人來。常常教會開佈道會，福音聚會，我們稱為奮興佈道會。為什麼緣故？是因為來的人都是信主的人，信主的人要什麼？就是要奮興，就不需要佈道了，不需要傳福音了，不需要做傳福音的信息。這是我們該注意的事，總要為福音的聚會禱告，把不信的人帶來。怎麼帶呢？請他來吃飯，請他來，你用汽車去接送他，這樣呢，他來到聚會，然後，一面聽福音的道理信息，一面為他禱告。到了在決志的時候，你在旁邊做一點小動作，鼓勵他，這樣，他做了信主的人。求主特別施恩典給我們，讓我們把福音的聚會，看做是教會一個恩典的門，把人吸收進來。在教會裡面福音的聚會裡面，現在我們講到福音聚會裡面的禱告，開始總要唱福音的詩歌，來信耶穌，來信耶穌，這一類詩歌。然後，再唱一些福音性質裡面重要的信息，像基督為我們釘十字架，為我們流血，這類的詩歌。禱告，禱告的時候請記得，要簡單，不要許多屬靈的名詞，他們外邊來的人，聽不懂，聽不明白，所以要用這個方面的話來禱告。信息方面，傳福音性質的信息裡面，請注意，三句話不離開本行。什麼叫三句話不離開本行？就是要傳說耶穌基督，不要

一刻耶和華，一刻是耶穌，一刻又是基督，要用一個名詞，主耶穌基督。請記得，因為根據使徒行傳第二章 36 節所說的話，「你們釘在十字架的這位耶穌，神已經立他為主為基督了。」這是基督教的根據，也就是基督教，基督教就是主耶穌基督，沒有主耶穌基督，根本沒有基督教。因此我們這一些傳福音的人，要特別注意到，我們所講的是什麼？我們的內容是什麼？傳福音一定要有福音性質的故事，人單單的聽，有時候不明白，用一個故事，好像是一個房子裡面，進去之後要開燈，或者說，有窗戶，亮光才可以進來，才看得清楚。故事的目的，乃是叫人看得清楚，所以耶穌基督在世界上講道，用了很多的比喻。比喻是什麼？就是一個地上的故事，有天上的信息。我們可以用歷史的事實，來比方一件事。你可以講秦始皇，秦始皇得了天下之後，到處去巡行，到了後來，巡行的時候，就想尋找長生不老的方法，所以他到處去找，花了錢，花了工夫去找，最後，仍舊死在他巡行的途中，可憐得很，他的寶座給誰呢？他再管不到一切的事情，因為他已經死了。你講秦始皇的事，人就了解，哦，人不是長生不老，人有一天，最公道的事，你得盡了天下一切榮華富貴，也會一死。亞歷山大征服了世界各地，當時間，把地中海一帶的國家征服了，又征服了中東一帶，舉兵到印度去，是不可一世的大英雄，也是一個大的皇帝，幾歲？年輕的時候就死掉了。死是最公道的事，人人都有一死，世人都犯了罪，人人都要死，死後且有審判。你要免去審判，來相信耶穌，因為信耶穌是惟一的方法，叫你免受審判。

為什麼免受審判？因為聖經上說，「世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀。」什麼叫做虧缺了神的榮耀？不承認獨一的神，不承認他的創造，不承認他的存在，你就是羞辱他。好像父母生了你之後，不承認你父母的存在，不去尊敬他，不去孝他，不去順服他，這是羞辱你的父母，這個叫作不孝，聖經上說，這是「虧缺了神的榮耀。」然後，用歷上的故事，我講了秦始皇，我們也講呂后，劉邦死了之後，他的妻子呂后佔據王位，就把她自己的親兄弟、親族，把他們一齊封侯封爵，成為一個朝代，就是叫作呂雉呂后專政。15年的工夫，一切雲消霧散，都過去了，她死了之後，不久，不到幾年的工夫，所有她的親屬一起被殺光。這是世界，這是世上的事，表示世上的一切都要過去，我用這個比方，來說明這個佈道，你可以有更好的故事，更好的解釋，讓人明白福音是什麼。請記得，一定要注意一件事，「你若口裡認耶穌為主，心裡信神叫他從死裡復活，就必得救。」在每一次佈道會、福音聚會，要人舉手的時候，舉手之後，要教他怎樣禱告，他一禱告，他就開口，開口，神的救恩就臨到他，你若大大膽的張口，神必充滿你。所以，在福音的聚會裡面，最後要有一個決定，叫人決志信耶穌，所以為這個事情要求聖靈感動，一個人開口呼叫耶穌為主，是聖靈在人心中工作，所以開佈道會、福音的聚會，一定要求聖靈運行。講的人要求聖靈的能力，求聖靈的光照，賜給他當說的話語，然後在旁邊的人也要幫助他。每一位弟兄，每一位主裡的

姊妹們，請注意一件事，我們都是陪談員。當你帶一個人來到福音聚會的時候，至少你要清楚蒙恩得救的那一個過程中，應該做的事，應該講的話。信耶穌，乃是叫你得到永遠的福氣，今生在世界上有平安有喜樂，平安喜樂就是心理健康最好的良藥，聖經上說，喜樂就是良藥，然後，你還有永遠的盼望。人生在世界上，人生的目的，我從哪裡來？我是從神那裡來的，有了神的生命。我在這麼做什麼？為神而活。我將來要到哪裡去？我將來與同耶穌基督同在，要永遠在一起。這一個簡單的信息，在弟兄姊妹心中要有所認識。我們每逢帶領一個人決志的時候，或者在一個福音聚會之後，要決志的時候，你是一個陪談員，你帶他來，為他禱告。你同他談，談的時候，不要說，好，你回去思想思想。是的，你可以講這個話，但是，總要向他挑戰，要他此時此刻開口禱告，怎麼禱告？「求主耶穌赦免我的罪，賜給我新的生命。阿們！」就夠了，為什麼？「你若口裡認耶穌為主，心裡信神叫他從死裡復活，就必得救。」一個做陪談員的，要知道怎樣談話，帶領他做最後決志的禱告，陪談的人要去專心禱告，要知道你所做的事，是叫一個人出死入生。對於一個人來說，他是生死的關頭。既然是這樣，就要靠神的能力，來做這個事情。你幾句話把他帶到信主的地位上，告訴他，耶穌為你釘十字架，為你死。不要同他辯論，千萬不要辯論，有問題不懂的，說，好，我介紹你去給傳道人，或者說長老，或者說在主裡面一位有經歷的執事，就讓他們來談。這樣，我們可以把人帶到主面前來，這是最重要的事。所以，福音的聚會

也要注意怎樣訓練弟兄姊妹做陪談員，告訴他應該怎麼做法，就是讓他先有對救恩基本的認識，第一，這是重要的。第二，叫他知道怎樣接受救恩的知識，這個接受的方法，就是開口禱告。第三，禱告的時候，禱告什麼？最簡單的禱告，「求主耶穌赦免我的罪，拯救我的靈魂，賜給我新的生命。」就是類似這樣的一個簡單禱告。告訴他，禱告要怎樣禱告？你每一次我個人的方法是，把羅馬書打開，叫他來到羅馬書第十章第 9 節，「你若口裡認耶穌為主，心裡信神叫他從死裡復活，就必得救。」你叫他讀一遍，當他讀的時候，我心中暗暗的為他禱告，「聖靈阿，求你向他說話，感動他的心。」這樣，他就可以決志信主，那個決志，是在聖靈的光照之中。聖靈的工作，乃是你同聖靈同工，在他的面光之下，把一個人經過聖靈而重生了。這樣的道理，這樣的操練，是我們每一個人做的。所以在傳福音的聚會裡，有人信了主，完了之後，記得一件事，這是我們常常忽略的，有人信主以後，我們帶領他們信主，他們走了，我們陪談員同講道的人，教會的長老牧師們，在一起做一個感恩的禱告，將榮耀歸給神，有了果效，將榮耀歸給神。這樣，叫初信的人一開始就感受到，哦，這一班人是敬畏真神。怎麼敬畏法？叫他從一開始就看見，一班的人乃是遵行神的旨意，尊重神，能叫神站在最崇高的地位。所以初信的人就看見了一個榜樣，這是我們該做的事。既然我們談到聚會，教會裡面還有其他的聚會，不過在我們要結束這一個單元的教導裡面，我們

要學一個另外的功課，就是怎樣聚會？我們是參與的人，多半是參與聚會，而少數的人才是帶領聚會，帶領聚會的人當然是要禱告，要準備，要等候在神的面前，要揣摩思想眾人的需要，怎樣叫眾人達到神所喜悅的心。那我們一般的弟兄姊妹做什麼呢？啊，我們就來聽道了，聽完道，抹抹嘴就走掉了，其實不是抹抹嘴，而是口中心中有批評，有批判，這不是我們正確的態度。我們在聚會的時候，第一，先要為聚會禱告。為聚會禱告，也為我這個要參與聚會的人禱告。不要說，我在家裡面禱告就夠了，因為我知道神是無所不在、無所不知、無所不能，我在家裡也可以敬畏神。不是的，我們要有交通，我們要在一起，彼此能以同心合意的唱歌、讚美、禱告、聽主的話語，彼此在一起，使主的名得榮耀。為著聚會，我要為聚會禱告，也要為我這個聚會的人禱告，這是許多人忽略的地方。我們傳道人，我若知道這個禮拜天是我講道，我一定為這個聚會禱告，為所要講的信息禱告，要準備，要好好準備，也為我自己禱告。那麼，聚會的人說，我們沒有什麼負擔，我們去就是參加聚會而已，聽聽道就回來了。不是的，我們也要感受得，到我與這個聚會有直接的關係。我不到，大家都說，別人會到，所以很多人都是感覺到，這個禱告會，我不到，別人會去的。別人去，是的，是他蒙福。我們不要想，他去，我就不需要去了。每一個信徒都說，我在家裡他會去的，那個人會去的。聚會乃是人人都感覺到，我一定要到會。教會是聚，我若不在的話，教會就沒有聚會了，這一個觀念形成在我們心中。我們除了禱告之外，我

再提醒大家，我囉嗦的提醒大家，請你按時候聚會，請你不要忘記聚會，不要停止聚會像停止慣了的人，總要盡力去聚會，這是希伯來書裡面教導我們的話語。我們要把這些話記在心中，常常滿足神的要求。所以聚會的裡面，我們先要注意，聚會乃是聖會，舊約裡面稱之為聖會，為什麼緣故？人把地方分別出來，來到一個地方敬拜。什麼地方？會幕門前，會幕這個字的意思，乃是我們同神約定的地點和時間。會幕是這樣的作用，所以到會幕跟前來聚會，是分別出來的人，這一班分別出來的人，叫做聖會。為著聖會的緣故，我要用禱告的心來準備自己，為自己禱告，也要為做主席的人禱告，為彈琴的人禱告，為招待的人禱告，也要為傳信息的人禱告，求神賜福給他們。你的禱告神會聽，不但聽，你雖然不講道，有人在那裡講道，雖然你沒有做主席，有人在那裡做主席，這樣，就使一個教會變成一個「體」的教會，就是說，每一個人都有參與了，所以這個禱告除了準備自己之外，要為別人禱告。還有，在我們聚會的時候，一面聚會，一面心中禱告，這是很多人不會去實行的，我們要教導我們的弟兄姊妹，一面聚會，一面禱告，心中在禱告。一面聽道，一面為這講道的人禱告，求神給他力量，有好的記憶力，有清楚的頭腦，能以把神的話講得清楚，能帶著從上面來的能力，所以我們要一面聚會，一面禱告。我們每逢聚會的時候，要帶著聖經，有自己的聖經，現在教會裡面有聖經，帶著聖經去聚會，是一個見證。你坐在

公共汽車上面，你走路的時候，別人看見你帶著一本書，這本書是聖經，是到教會去的人，人也會受吸引，受感動。要準備好，教會有詩歌，好，我們若是能帶著自己的詩歌，就更加的好。我們來到聚會的時候，不是先同人打招呼，乃是來到神的面前，向神打招呼，先對神說，哈囉，**GOD**，喂神阿。我們先向神問安，來請安，來求安，這是我們要注意的地方，先安靜在神的面前。來聚會，要把奉獻的金錢預備好，不要臨時在那裡找一張支票，是舊的支票，把支票預備好，用信封或者用口袋放好，到時候放在奉獻箱裡。所以在家中的預備也蒙恩典，教會蒙恩典，你也蒙恩典，那一個接受用這筆錢的人，也會蒙恩典，你看，是多麼的好處呢，所以請不要忘記這些事情。到教會唱詩的時候，注意旁邊的人，若是詩歌不夠，你拿著一本詩，旁邊的人沒有詩歌，你馬上同他合用一本，若是人沒有聽到詩歌唱多少首，你就幫助他翻到那個地方，這樣，可以產生合一的敬拜，總要看見人的需要。那麼，我們找機會在聚會的時候，能盡我們的力量，參與這個聚會，怎麼參與法？除了禱告之外，我們面上常帶笑容，請放在你的心中。我們不是在那裡交頭接耳，四面觀察。講到這裡，千萬不要在聚會裡交頭接耳講話，或者用紙條來傳達什麼。聚會要專一，交頭接耳，攪擾別人的敬拜，攪擾別人的心，你自己也不專心，所以不可談話，談話情願你出去，但是不要出出入入，出出入入會影響講道人的心態。有的人就受不住別在聚會中這樣出去，他心裡說，我講得不好，我講話，你覺得厭煩，所以你走出去了。

所以總要事前，在沒有聚會之前，要準備一切，我這話大家可以聽懂是什麼意思？在聚會裡面，若是聽的道理不合乎你的心的時候，不要表現那一個不耐煩的樣子，在那裡一直搖頭，或者看錶，這都不是一個敬拜的人應該有的樣子，總要做事合乎聖徒的體統。請注意，在大堂的聚會裡面，你不能開口禱告，別人在台上禱告，不要忘記用「阿們」來回應。我再提說，再提醒大家，因為說阿們，乃是求主施恩，但是不可以用取笑的態度來阿們，別人講阿門，一面嘻嘻笑笑，不可以，因為這是很神聖的事，放在心中。若是你感覺到台上講的信息，有疑問的時候，不斷的在台下，搖頭，千萬不要做這件事，事後你可以到講道人面前，問他問題，或者說，你向他解釋你的感受，這樣，產生好的交通，免得影響別人。那麼，人都要儘量把自己進入教會，進入聚會，無論怎樣，不要在一半的時間，離開座位出去，除非你是大病，除非有緊急的事。你必須要走，你出去，不然的話，總要忍耐片時，等到聚會完的時候，你再出去。若是你必須聚會一半的時間要出去，請你坐在後面，不要坐在前面，招待的人要幫助你，坐在前後，萬一有問題的時候，你同他可以解說。請記得，我們聽講道的時候的表達，面上帶著微笑。我個人講道已經講了 68 年了，這 68 年來，常常受到人的鼓勵是什麼？是聽眾之中，有人面上帶著笑容來聽道，他有時也說阿們，有時也點頭。這樣的表達，不是講道人的要求，乃是弟兄姊妹自自然然的一種表示，這樣，也給講道的人有更大的鼓勵。特別是

在福音的聚會裡面，我再說，我們要帶人來，在主日的聚會裡面，我們也要帶領未信的人來，來的時候，要向他解說。萬一來的时候，他不懂得怎樣找詩歌，他不懂得怎樣翻聖經，你在旁邊幫助他解釋，但是不要交頭接耳，影響別人。萬一在福音聚會裡面，有人決志信主舉手了，傳道人說，請到台前來，許多時候，陪談員你帶來的人上去的時候，你要陪他上去，這樣加添他的力量，也是叫他得到鼓勵，表示你負責任。你若是同一班人聚會的時候他沒有帶聖經來，就要同他們分享，聚完了會之後，總是要同兄弟姊妹們有以屬靈的交通右手相交之禮。在聚會的時候，萬一講道的人講得拖長了，聚會拖長了，你有點不耐煩，不要在那裡搖頭，也不要在那裡不耐煩，在那裡唉聲嘆氣，總要忍耐片時。為著主，為著聚會，你要自己有一點犧牲，有一點點愛心和耐心，也不可以常常看你的錶，聽講道，聽聽之後說，你不要講得那麼長，你講得沒有意思，縮短一點。你就在那裡看錶，看錶，那個講道的人就受攪擾，這個是我們要注意的事。當聖靈做工的時候，我要順服聖靈，因為先知的靈順服先知。在台上講道的人，做主席的人，他是在先知的地位上，這個先知不是講預言，不是舊約講預言的先知，像但以理講預言，以賽亞有預言。但是先知的工作，除了講預言，行神蹟之外，還有講信息的人，站在替神說話的立場上，也是先知。他是做先知講道，先知講道之能，因此，我要尊重這一個職份，這一個事奉，我是因為神的緣故，而去尊重站在這個地位上的人。我們總要在敬畏的心，聚會完了之

後，我們心中再默禱，默禱什麼？就是感謝讚美主，這個聚會裡面，聖靈作工，我得了聖靈的感受。那麼，我們在聚會的時候，參與事奉的人也要注意，參與事奉的人，總是要感受到他是為主站在弟兄姊妹的需要上，來為主做事，為弟兄們做事。所以在聚會的時候，雖然我們不是比衣服比富足，總要穿著照著聖經的教導，莊嚴、尊重，合乎聖徒的體統，不要打著赤膊到教會去，穿著運動衣到教會去。你去聚會敬拜神，不是去運動，也不要穿著運動鞋到台上去，因為你在講台上不是做肉體的運動，你乃是敬畏神，所以不合適穿運動鞋到講台上去，因為我們是代表神，敬畏神的事情，所以隨時隨地的要放在心中，注意我們的動作。我再說，聚會不是比較衣服比穿得漂亮，但是，要整齊可觀，清潔可愛，因為用這個外表來表達我內心的誠實。那麼，穿衣服穿著好之後，連我們帶我們的兒童，我們的孩子去聚會，也讓他們習慣這樣的穿著，使他們感受到，到教會是一個重要的事，是一個尊貴的事。我們去參加別人的婚禮，我們會打領帶，我們會穿西裝，會穿得整整齊齊，舉行喪事禮拜的時候也會這樣。但是我們到教會來看見神的時候，來會見神的時候，彼此相會的時候，我們隨隨便便，穿著很蠟邊，很隨便，以至於人不會尊重我們，也不會尊重我們聚會。所以在此為著一個見證，我們要穿著得合適，合乎聖徒的體統。在教會裡面，既然聚會有別人來服事我，我有享受，能聚會，你也要參與，有機會去服事，做招待的人，也可以輪流

去做招待，打掃教會的人，也可以輪流去打掃教會，我們享受別人的事奉和服事，我們也叫別人來享受我們的事奉和服事。整個聖經的教導，基督教的操練，就是分享。基督來到世界上，釘在十字架上，把他自己獻上，分給了別人，他在擘餅紀念主的時候，「這是我的身體，為你們捨的。」然後把餅分給人，意思說，我來到世界上，是叫別人得享受的。耶穌基督自己沒有吃什麼好的，沒有穿什麼特別的東西，但是他卻給五千人吃飽。五千人吃飽這是誰的餅？誰的杯？那時沒有杯，但是，他們在加利利海的旁邊，可以去喝水，那裡有溫泉，因為所在的正是在一個坡上。請問，耶穌基督怎樣叫別人吃飽？就是一個兒童，肯把五餅二魚獻出來，事奉就是五餅二魚。我的事奉在外表看來，簡簡單單，在內容裡面，就叫人看見主有更多的恩典，要藉著我賜福給別人，因為我們每一個人，都是賜福的導管，叫別人在我的身上，能享受到基督。弟兄姊妹們，我們做小牧人的，要明白每一種聚會的性質，明白聚會的性質之後，我們就知道怎樣參與，怎樣來禱告。請記得，我們到了教會，是大家一同聚會的，既然一同聚會，我們要在主的裡面，彼此代禱，彼此相顧。講到這裡，人就問說，多人一個教會，才是合適的教會？今天教會有的上萬人，十幾萬的人，甚至於幾十萬，請問怎麼有個人的交通？信徒和他的牧人們不認識，因此，我們才要有小牧人。教會裡面有一萬人或者幾千人，幾百人，請問，怎麼會記得這樣多的名字？所以就要分成小組，小組裡面也要有人來服事，一個做小牧人的人，就是參與這一類的工作。大家知道，在教會裡面，大的教會人數多，小的人數少，我個人的

恩賜，是帶領小型的聚會，小型的教會，這樣我可以顧及到，我可以關懷到，因為我自己的身體有限，力量有限。因此教會的大小，由個人的恩和個人在主面前的領受來決定。最重要的，小牧人的制度，你可以帶領一部份的人，另外一個小牧人帶領一部份人，大家同心合意在一起，在一個牧人之下，基督是我們的大牧人，教會的長老執事，教會的傳道人、牧師、教師、是我們的牧人，我們共同在一起，把教會帶領，完成一個基督所喜悅的身體，所能做工的身體，完成傳福音，一盞明燈的那個作用。既然如此，我們要把教會的真理熟悉，這一次所講的，這裡面 12 小時所講的，其實是 12 個 45 分鐘所講的，是有限度，沒有把一切的東西都講出來，但請小牧人繼續注意，藉著禱告，也藉著同別人一同參與，來建立神的家。總要記得，我們是同別人在一個身體上，不要單顧自己的事，也要顧念別人，這樣，我們可以產生一個和諧的教會，合一的教會，就是神所喜悅的教會，神在地上所要建立的教會。請小牧人特別注意到，你的職責和你的事奉，能以達到神的心意。好，這一講我們就停留在這裡，在沒有結束之前，我要講幾句話。請你注意，要學習小牧人這個功課的人，要聽錄音帶，錄影機所答出來的方法，聽 DVD 或者 VCD 片子，聽了之後，把要緊的事情記下來，同時參考小牧人手冊和教材，熟悉這一些，讀了再讀，看了再看，思考了再思考。這是我個人跟隨主，牧養教會，教導幾十年，所產生的教材，今年我已經 88 歲了，還

不斷的傳福音，我也盼望小牧人們能以忠心到底。請你們預備你們要讀的東西，預備參與考試，什麼叫考試？就是你要記住重要的點，所以每一次你在看的時候，把重點標明出來，這樣你可以去幫助別人，還有，你要成和一個小牧人，一個教師，你要熟讀，把重要的觀點記下來，準備考試。考試完了之後，正是表示你花了工夫，你做了應該做的事，盡了你的本份，這樣，你得了一個教師的資格。這個教師的資格乃是實在的內容，請放在心中，這樣我們可以成為一個忠心的小牧人，有準備的，所以你在教材的裡面可以看見你應該做什麼，才能以讀完這個課程。「求主的靈充滿我們，澆灌我們，叫我們成為合適的小牧人，一同在教會裡面參與、牧養、帶領、關心。奉主耶穌基督的名。阿們！」